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AVANT-PROPOS

La collection Antiflash a été congue en harmonie avec les nouvelles métho-
des pédagogiques, les programmes d’enseignement en vigueur, et corres-
pond a un besoin précis : la préparation progressive aux examens scolaires,
notamment le BEPC et le baccalauréat.

A ce titre, elle constitue :

e un excellent instrument de formation pour les €léves, un guide utile pour
les professeurs de Mathématiques qui trouveront ici matiére a perfec-
tionner leurs outils d’évaluation et leurs méthodes de préparation des
éléves aux différents examens ;

e un avantage certain pour les parents d’éleves qui pourront suivre de
facon concrete et aisée, sans étre nécessairement des spécialistes de la
discipline, le travail de leurs enfants.

En effet, la collection Antiflash suit une approche simple s’articulant autour
de trois axes essentiels :

e la description de la structure des sujets de I’examen dans la discipline
concernée,

¢ les conseils pratiques,

e un rappel concis des connaissances de base essentielles.

Les nombreux exercices d’application et leurs corrigés permettent de suivre
progressivement I’éleve et d’apprécier ses aptitudes. Parmi les exercices
d’application, figurent des exercices résolus. Pour faciliter leur compréhen-
sion, deux symboles ont €t€ créés :

@ renvoie aux exercices résolus
&  correspond aux exercices que I’éleve doit résoudre.

Les épreuves ou tests de simulation ont été élaborés en fonction des diffé-
rentes possibilités de combinaison d’items ou de niveaux de difficulté que le
candidat pourrait rencontrer a I’examen.

Ce livre a été élaboré conformément a ’esprit des programmes harmonisés
de mathématiques dans les pays francophones d ‘Afrique et de I’Océan In-
dien.

S’il apparait comme un outil didactique performant pour 1’enseignant, il se
veut aussi un instrument efficace pour aider 1’éleve a préparer, de fagon
progressive et méthodique, les épreuves de mathématiques aux examens de
fin de Troisiéme.
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Pour atteindre ce double objectif, le livre présente :

e les résumés de cours par chapitre des savoirs utiles,

o des exercices corrigés et classés par theémes, des solutions suivies de
commentaires ou de méthodes,

e de nombreux exercices riches et variés pour s’entrainer.

L'éleve devra d'abord exploiter ces différents éléments tout au long de
I'année scolaire, par un travail minutieux, assidu et persévérant. Il pourra
ensuite évaluer sa préparation en abordant les sujets d’examen qui sont pro-
posés a la fin du livre.

I est conseillé au candidat de se placer dans les conditions d’examen pour
traiter ces sujets :

Limiter le temps (2 heures selon les instructions officielles),
lire attentivement et entiérement le sujet,

ne consulter ni document, ni voisin,

commencer par I'exercice qu’on comprend,

soigner la présentation,

L’occasion est propice pour donner quelques conseils :

- Uutilité de faire une figure :

D’aprés un proverbe chinois, « un dessin vaut mieux que mille mots ». La
figure, si elle ne constitue pas une démonstration, reste toutefois un support
visuel remarquable pour la pensée et peut, dans certains cas, suggérer une
piste de recherche ou un début de solution.

Pour résoudre un probléme, en particulier de géométrie, 1’éleve gagnerait
donc a esquisser une figure, méme si I’énoncé n’en demande pas.

- la démonstration :

Avant d’effectuer une démonstration, 1’éléve devra :

e relever les données du probléme,

e savoir avec précision ce que I’on lui demande,

faire I’inventaire des outils dont il dispose et choisir le plus adapté.
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(e} Exerce-toi i
@ Le triangle PQR est tel que : PQ=5,PR=9 et QR = 6. Mestunpomt
de (PQ) et N un point de (PR) tels que : (MN) // (QR) et PN = 4. Calcule les
distances PM et MN.

@ AMN est un triangle tel que : AM =3, AN = 6 et MN = 5. Place le point
K de la demi-droite [AM) tel que AK = 7. La droite parallele a (MN)
passant par K coupe la droite (AN) au point L. Calcule le périmetre du
triangle AKL.

3. PARTAGER UN SEGMENT DANS UN RAPPORT DONNE

On trace une demi-droite d'origine A ne
contenant pas B. %
On place les points C et D de cette demi-droite
telsque: AC=3 et AD=7. e
M est le point d'intersection de (AB) et de la droite passant par C et paralléle P
En effet dans le triangle ABD, ona: C € (AD) ; M € (AB) ; (MC) // (BE e

ll 4
AM _ AC =g &
D'apres la propriété de Thales : 43~ = AD — 7 ; donc: AM = ~%’:»-,-‘-’AB“'"m

pkve 4
- A--"t, = i

i) Exerce-toi s oA
@ On donne un segment [PQ]. Constrms un pomt M de [PQ_] tgl, %@:
PM = % PQ ' s
® On donne un segment [ST]. Construis les pomts A( et*

2 BS: 2
tels que : KT JetiR e

4. DEMONTRER QUE DEUX DR(
o Exercwemsolu

Scanné avec CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

e} Exerce-tor
@ ABC est un triangle. I et J sont les milieux respectifs des segmentg
et [AC] ; M et N sont les milieux respectifs des segments [ICl
Démontre que les droites (IJ) et (MN) sont parallgles. :
@ ABC est un tnangle, M un point de [AB] et N un point de [AC' B
dans chacun des cas suivants, si les droites (MN) et (BC) sont paraflé
a)AM3AN9AC—15AB5 :
b)AM 5;BM=3;AN=30;NC=50.

HDam=2; =2 an=3;4ac=4

5. DEMONTRER QUE DEUX TRIANGLES SONT SEMBL "
@  FExercice résolu

méme mesure. :
On a : mes CJK= mes ACB et mes CKJ mes ABCk d(;né es trian;
ABC et JCK sont semblables. 5 5 7 pt 2o
o Exerce-toi |
® ABCest un triangle tel que : AB =3 ;BC=4 et AC;

PQR est un tnanglc rcctangle en P tel que PQ 6 et "ﬁf(
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< Txerce-1oi ._
D Construis un triangle PQR rectangle en R tel que : RQ = 6 et mes P =58°.
@ Un triangle rectangle intéressant.
Construis un triangle ABC rectangle en A tel que : AB = 0,5BC.
On désigne par [AH] une hauteur et par O le milieu de [BC].
a) Démontre que (AH) est la médiatrice de [OB]. :
" b) Quelles sont les mesures des angles du triangle ABC ?
¢) Donne une méthode de construction, a l'aide d'une regle et d'un compas,
d'un triangle rectangle qui a un angle de 30°.
- @ EFG est un triangle rectangle en G tel que : EF = 7.
Construis EFG lorsque son aire est la plus grande possible.
Donne le programme de construction. Quelle est l'aire de EFG ?

PQR est un triangle rectangle en P et K le projeté orthogonal de P sur
(QR). Construis le triangle PQR sachant que : PQ =3,5 ; QK = 2.

2. DEMONTRER QU’UN TRIANGLE EST RECTANGLE
@&~  Exercice résolu

ABC est un triangle

P et Q sont deux points du cercle de diametre [BC] ; donc le
triangle PBC est rectangle en P et le triangle QBC est rec-
tangle en Q. Par conséquent, [BQ] et [CP] sont deux hau-

teurs du triangle ABC. Donc K est I'orthocentre de ce trian- °!
gle. Par suite, [AH] est la troisiéme hauteur de ABC.
AHB est donc un triangle rectangle en H. : el ST e

Coentaire ' ‘ L
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Calcul de AH

On peut utiliser la propri¢té : 2 x (aire de ABC) = AB x AC = BC x AH.
ABx AC =245

On obtient : AH = —-—BC

P & Exerc u‘e resolu

C de 5 cm de coté et de hauteur [AH],.

Ona: %ﬂzsin60°=7d'oi‘1: AH= ==

On donne l'hypoténuse et la mesure d'un angle aigu.

AB 3
Calcul de AB : = = sin 60° ; AB=6>92£ S3\[B e B

6 S
CalculdeAC:AG—C = cos 60° ; AC=6><%=3 AB
On donne la mesure d'un coté de l'angle droit et celle d'un angle. aigu.
Calcul de BC : -ﬁ% =sin30° ; BC =Si—nz3—(—); = ‘2:. e
Calcul de AB : A—ZE ={(an 30SE- e AR = tan230° =3 A = ' B

e} Exerce-toi

[ ® EFG est un triangle rectangle en G et [GK] est une hauteur

a) Démontre que les triangles EKG et GKEF sont scmblables et expnme GK
en fonction de KE et KF.

- b) Sachant que EK =4 et FK =9, calcule GK, GE et GF. |
@ on considere un trapéze rectangle ABCD tel que : (AD)L(AB),
(AB)//(DC), AB =3, AC =7 ¢t DB = 5. Calcule DC.. g

RPN
iof‘-)

4. DETERMINER LE COSINUS, LE SINUS, LA TANGENTE, n’q,N AN(; E
OU LA MESURE D’UN ANGLE

! Exercwe resolu

‘N utiliss

Triangle rectangle et trigonométrie
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@) A et B sont deux points d’un cercle de centre O et de rayon 2 tels que :
AB = 3. Trouve un encadrement de la mesure de I'angle AOB par deux nom-

bres entiers consécutifs.
@ ABC estun triangle et H le projeté orthogonal de A sur (BC) tel que :
AH=4,BH=3etCH=7.

a) Construis ABC.
k) Trouve un encadrement de mesA, mesB et mesC par deux nombres

entiers consécutifs.

O On donne un triangle ABC isocele en A tel que : AB = AC = 3 et
mes A = 36°. Calcule BC et la mesure de la hauteur [AH].

5. CONSTRUIRE UN ANGLE AIGU CONNAISSANT SON COSINUS, SON

-

SINUS, OU SA TANGENTE
@  Exercice résolu

ESQUISSE ; CONSTRUCTION

Le plan est muni du repere orthonormé (O,1,J).

(C) est un quart de cercle de centre O et de rayon 18 dont les pomts ontdes

coordonnées positives. o= A < e

Triangle rectangle et trigonométrie
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J - M
cos A =03
M est le point dlgs) d'abscisse 0,3.
On a bien : cos IOM = 0,3 - iy
O o3 I
T i
sin A =0,6 M
0,6
M est le point de (C) d'ordonnée 0,6.
On a bien : sin IOM = 0,6 !
(0) 1
S 1.2_ M
tan A =1,2 J
RSO, MGl 7).
: M
On abien : tan IOM = Bl 1:2 0 I
Commentalre
Pour construlre un angle, connalssant son cosmus, son smus ou S tan
on peut utiliser :

Ia construction d'un trlangle rectangle connaissant deux c6tés, sy
e unrepre orthonormé  (qui est une conséquence de la premlére méthode‘ |

E’A‘« Exerce-toi
@ En utilisant les méthodes de construction d'un triangle rectangle, cons-
truis un angle A dans chacun des cas suivants :

cosA =% ; sinA=3 ;tanA=1,5.

@ A l'aide d'un repere orthonormé, construis des angles dont les mesures
sont : 30° ; 45° ; 60°. Précise le cosinus, le sinus et la tangente de chacun de

ces angles.

6. CALCULER LE COSINUS, LE SINUS OU LA TANGENTE D’UN ANGLE
AIGU

@ Exercice résolu

Ona:cos?B +sin2B =1

3 2B B A 2
Donc:sin2B=l-(%) =7 et sin B = %=% BB

1,8 Triangle rectangle et trigonométrie
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3 VECTEURS

L’essentiel o |
SOMME DE VECTEURS
Egalité de vecteurs # ey
Deux vecteurs sont égaux s'ils ont laméme € o
direction, le méme sens et la méme lon- AB =CD |
gueur.
Egalité de Chasles \
A, B et C sont des points du plan. /\
AB +BC =AC. A Sc

PRODUIT D’UN VECTEUR PAR UN NOMBRE REEL

A, B, C et D sont des points du plan. k et h sont des nombres.
k(hAB) = (k) AB KAB + kCD = k(AB +CD)
kAB + hAB = (k+h) AB ; 1AB =4E.

VOCABULAIRE

Vecteurs de méme direction A B
* (AB) // (CD)

«AB et CD ont la méme direction

« AB est un vecteur directeur de (CD)

Vecteurs colinéaires . 5}
*Me (AB) A M B
« AM et AB sont colinéaires

Vecteurs orthogonaux AL
* (AB) L (CD) e o
«AB et CD sont orthogonaux ; AB. L CD B

VECTEURS ET CONFIGURATIONS
Droites paralléles

Si (AB)//(CD) L S Si CD = kAB"
alors CD = kAB. _ (ke IR¥) alors
(ke IR¥) b c (ABY//(CD)

4 Vecteurs
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Points alignés

Si A, B et C sont Si AC = kAB
alignés alors - oL, keIR*)
—»
AC =kAB (keIR*) alors A, B et C sont
alignés.
Milieu
Si I est milieu de A_1 B [SiA8 =2aT
[AB] alors 1 est milieu de
alors AB = 2AT. [AB].
Parallélogramme
A, B, C et D sont des points non alignés. J
Si ABCD est un A D |5 a8 =2C
parallélogramme alors ABCD est un
alors AB = DC . / parallélogramme.
Propriétés de Thales

ABC est un triangle. M est un point de (AB)-et N un point de (AC).

Si (MN)/(BC) alors Si AM =kAB et AN =kaC
AM = kAB et AN = (keIR*) alors (MN)/(BC).
(keIR¥).

A N M A
M
B
: C
C M

Exerctces

Eo utilise Iégalité de Chasles : NG
i B
2 ¢=W+Ki:’_- B+ » N

23
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b) La figure suggere de démontrer que : BN = 3MmC.
AME =3(-TAB +AC) =-AB +3AC = BN. Donc (BN)// (MC).
N Exerce-toi
A : —» 2 3»
D PQR est un triangle. S et T sont les points tels que : PS = 5 PQ et

PT = 5 PR . Démontre que les droites (QR) et (ST) sont paralleles.

*. DEMONTRER QUE TROIS POINTS SONT ALIGNES

e

Exercice resolu

Pour démontrer que les points A, C et E sont alignés, on peut démontrer que
les vecteurs AE et AC sont colinéaires.

D'apres I'égalité de Chasles, on a : ;
AE =AB +BD + DE =AB + 5AB + 3 BC
1 ey
AE = 3AB + 3BC=3(AB +BC )=3AC. & <
Donc les points A, C et E sont alignés.
= E

N Exerce-toi

@ ABCestun triangle.
Place les points D et E tels que : EB = BA et ED = 2BC.
Démontre que les points A, C et D sont alignés.

@ ABC est un triangle. M est le milieu de [AB] et I est le milieu de [MC].
a) Construis le point K tel que : C = 5 CB .
b) Démontre que les points A, I et K sont alignés. |

4. DEMONTRER QU'UN QUADRILATERE EST UN PARALLELO-

GRAMME

@ Exercice résolu
t un quadrilatére.

D'apres 1'égalité de Chasles, on a :
D =0 -0 =0C-0A=AC
I =0C-0L =0C -0A =aC D s

0" =K ; donc IJKL est un parallélogramme. c J

L22 . Vecteurs
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Exercices i -
. DEMONTRER QUE DEUX VECTEURS SONT COLINEAIRES,

* DEUX DROITES SONT PARALLELES, TROIS POINTS SONT

- ALIGNES

e

= +6]'

state que : 2x6-(-3)x(-4) = 0. A g
cteurs EF et GH sont colinéaires, donc

v.“ - ~

‘ < .-,T-_ e \ - "\ G
8 !"LA_‘-Ali.. ”.- P L h - A
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> DEMONTRER QUE DEUX VECTEURS NON NULS SONT OR-
THOGONAUX, DEUX DROITES SONT PERPENDICULAIRES.

ol I'.‘,'m C i: e r(‘\ nhl

Pour démontrer que ABC est un triangle rectangle, la figure suggeére de
justifier que les droites (AC) et (BC) sont perpendiculaires.

Pour cela, il suffit de démontrer que les
vecteurs AC et BC sont orthogonaux.

|

A
S 3y A7) 220k N
. TN,
Ona: AC(_J et BC(‘J. T
1°| t/1¢€
On constate que : 4X3 + (-3)x4 =0. \ //

Donc : (AC)L(BC).
ABC est un triangle rectangle en C.

Commentalre

e} Exerce-toi

@ Le plan est muni du repere orthonormé (O,1,J). Place les points E(3;2),
F(-5;4), K(0;7) et N(-1;3). Démontre que (KN) est perpendiculaire a (EF) et
que la droite (NK) est la médiatrice de [EF].

3. CALCULER LA DISTANCE DE DEUX POINTS
&= Exercice rés.

6:\-(_1). Donc: OA*=1+16=17; OA= Jﬁ

4 3
= 9 7 4
AB (5) Donc:AB2 =-4%:i- 52= 41 ;AB =J41. [/ 3
35 ). Done: LR d o TR
e e |

Meéthode

s woe | 1 ¢
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Exerce-toi
D .¢ plan est muni du repere orthonormé (O,1J).
Place les points A(-0,5;1), B(1;0,5) et C(-1,5;-2).
m que ABC est un triangle rectangle.

D

1tle‘(!i!imétre [AB] coupe (OJ) en E et F. Calcule les coordonnées
;_ E et F (E est d’ordonnée négative).
qu? E appartient 2 la médiatrice de [AB].

'uni du répére orthonormé (O;I,'J), on donne les pointé

s’ea‘faes [AB]é:t[Ac] ¢ e

- o

JJ’WJ

B(4 3) et C(- -7) pu1s trace le cercle mrconscnt’
IS g+
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S EQUATIONS DE DROITE

Le plan est muni du repere (O,1,1)
EQUATIONS D'UNE DROITE

Toute droite a une équation de la forme px + gy +r =0
p=0ougqg#0).

Toute équation de la forme : px+ gy +r =0(p# Ooug # 0)
est une ¢quation de droite.

g —=-le T
> —— |
~ |

y=ax+b y =ax

COEFFICIENT DIRECTEUR D’UNE DROITE

B
y, -~
y:|7 m est le coefficient directeur de (AB),
-+
B 4 e IBaRDu
3 I XA XB =i
9 Xp — X4

POSITIONS RELATIVES DE DEUX DROITES

(D) et (D') sont deux droites d'équations respectives :
y=mx+pety=mx+p'
-Si (D)/ (D"Yalors m =m'. |-8i (D)L (D") alors mxm' = -1
-Si m =m’" alors (D)// (D") |-Si mxm' =-1 alors (D)L (D"

. RECHERCHER DES COUPLES DE COORDQNNSES pa
POINTS D'UNE DROITE | B 3 o %

@ Exercice résolu

h f{"cm 4
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‘ Les coordonnées du point A(0; y ) vérifient I'équation de (D).
| 13x0 +4xy,-2=0 donc: y, =0,5.
' nées du point B( x . ;2) vérifient I'équation de (D).
3xx,+4x2 2 =0;donc: x, =-2.

x ety de tout point M de (D) vérifient 3x + 4y -2 =0
t pour trouver deux points de (D), il suffit de donner deux
a x et de trouver les valeurs de y correspondantes.
~=-1; on obtient le point C(2 ; -1).
=3,5; on obtient le point E(- 4 ; 3,5).
nner des valeurs 2 y et trouver les valeurs de x correspon-

i 3 - ./_-’:f_'

Ie‘ _) d'équatlon 3x-2y+5=0.
vants, quels sont ceux qui appartlennent aL)?
4_,1 5 1); C(1 5 4) 5 G(-2 5 0) et E(0,5; 3,5).
droite (L) ayant pour abscisse - 4.
,‘_la droite (L) ayant pour ordonnée 2.

[RE UNE DROITE CONNAISSANT UNE DE SES

S

ol 23

T*.:ﬂ.,n [ATE :
| ""ﬂ flx | 0)2-] B '
: Aylsl2) o =k
= :ﬁa{:fi’.l;’ . 7 el o
*ﬁ; i
ii@{(:onsums les droites (Dy) et (Dy)
‘3"0-'e’t 4x -3y -1=0. ‘

QQNNAISSANT UN POINT ET LE
CETTE DROITE
KL O Wity
L R T
T;}-?: ;?.'i',"f
HOTR I
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1" méthode =
M(x ; y ) est un point du. plan ;- 1
" e (D) équivaut a T™ et RS sont colinéaires ;

™ et RS ; v
y—2 -3 //
f e (D) équivauta 3(x-1)+5(y -2)=0. [¢ =

droite (D) a pour équation : -3x + 5y -7 =0.

_' thode
efficient directeur de (RS) est % ;

ésLmuni du repere orthonormé (O,LJ).
s points A(Z; 6) et B(—I; -3).

“UNE EQUATION DE DROITE PASSANT PAR UN
__!i'-T PERPENDICULAIRE A UNE DROITE DONNEE

e résolu

sont orthogonaux ;

: *a 3(x+1) 2(y+3) 0.
ff;égu;tion: 3x-2y-3=0.
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'On écrit I'équation de la droite (D) sous la

B V -}- . -L
2y =(_4).\+ 4 .
t le produit des coefficients directeurs.

N B

L) pass?pt par Ie pomt C et perpendl-

OI'LN0I 0 d l
__., (0 J) L slsl' ctm}e es points
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P xXercices

3 .. DETERMINER LA MESURE D’UN ANGLE INSCRIT
@ Exercice résolu

deux points d'un cercle

.m‘es BED = 180° - 3mes BAD = 144°.

algu inscrit ADB intercepte le meme arc que
% CE TR e~
e‘l}jgre AOB . Donc : mes ADB = x 70° 352,

: est le centre du cercle cir-
es angles CAB et BCA mesu-
< g it -

partlennent au cercla
e (OC)
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- ® Sur la figure ci-contre, B, C et D appartlennent au \

~ b) Calcule la mesure de I'angle ADC. -

>. DEMONTRER QUE DEUX ANGLES ONT MEME MESURE A
@ Exercice résolu L
é-;r'n'?jfl"—:@_ti,lf'tei»)niimu: respectiis O et fu) ;um ./ni“ 5 Ol £
ts d'intersection. :
’L;LOH,.L ”: al-;n‘bjiv

. T
mes PEM = mes QEN car opposés par le sommet.

e e . : =0
mes POM = 2 X mes PEM car ils interceptent I’arc PM

T T J - —
mes QO'N =2 X mes QEN car ils interceptent 1’arc QN.
N
Donc : mes @ = mes QO'N car mes P/E\M = mes Q/ﬁ

R Exerce-toi
@ Sur la figure ci-contre, en justifiant ta réponse,
trouve : : P
A P S
a) les angles de méme mesure que I’angle ABD..
A —
b) les angles de méme mesure que I’angle BAC.. 2

® Surla figure ci-contre, les points B, M, E, F et N sont A

des points du cercle de centre O et/cle\ rayon [OA]. 6

Démontre que : mes AMB = mes ENF. M
E

3. DETERMINER LA MESURE DES ANGLES DANS UN QUADRI-
LATERE INSCRIPTIBLE DANS UN CERCLE 4

@  Exercice résolu

mes DBC = mes CAD 35% car CAD et DBC mterceptent le még;ne arc 5E
mes ABC DX mes I DBC = 70° car (BD) est la bissectrice de ABC. :
mes ABC + mes ADC = 180° car A.BC et ADC sont supplémentalres

Donc : mes ADC = 180° - mes ABC = 110° .

(1} Exerce-toi

cercle de centre O et de rayon [OA] ; mes AOC = 120° et |
(BD) est la bissectrice de cet angle X34
a) Quelle est la mesure de 1’angle ABC?
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% Problemesy
point d'un cercle de centre O et de rayon [OA]tel que AOB

e ,t 0%, La bissectricc de I'angle AOB coupe ce cercle en M et N. Le
St sit ué sur l'arc AB . Calcule la mesure de I'angle OAM.

5 4 5 e
: {*est'la bissectrice de EFG.
0°. Calcule la mesure de I’angle EFG.

Esm;x; dans un cercle de centre (0] tels que :
mes EOG /I}\O" Y :

it dans un cercle de
£ R ‘
ingle EOF 80°.
08 (I OB 11O

ot e

N &

et s inShaot
lw.)q & g By
e wmﬂ:ﬂuuu i

a‘ii ;n.!-l_um?'!:i]f' T
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Exercices

s est la symétrie orthogonale d’axe (L).

BEILE

F|F L’image par s de (BF) est (CF) ;
g, g I’image par s de (EC) est (EB) ;
A A appartient a (BF) et a (EC).

ar appartlent donc a (CF) et a (EB). L’image de A par s est

g1
5
e

L’image par t du cercle de centre
O est le cercle de centre O’ car
ces deux cercles ont le méme
~ rayon et O’ est I'image de O par
s, t.

r -?(L)//(@®' s
e de centre (0] et h (L) son image par t appar-
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e Exerce-toi ' 1
@ ABC est un triangle isoctle en A. Le cercle de diametre [BC] recoupe
(AB) en R et (AC) en T. Démontre que R et T sont symétriques par rapport

a la médiatrice de [BC].

@ EFGH est un parallélogramme de centre O tel que EG > FH. Le cercle de
diametre [EG] recoupe (EF) en M et (HG) en N. Démontre que les points M

et N sont symétriques par rapport a O.

2. DEMONTRER QUE DEUX DISTANCES SONT EGALES

@ Exercice résolu

s est la symétrie orthogonale d’axe (L).

] A A L’image par s de [AB] est [AC]. L’image
par s du milieu I de [AB] est le milieu de
C B [AC], c’est-a-dire J. L’image par s de [CI]

= est donc [BJ]; d’otr : IC = BJ.

Méthode

(<} Exerce-toi
@ (&) et (&) sont deux cercles de méme centre O. Une droite coupe (&)

en A et B, (') en E et F. Démontre que : AE = BF.

3. DEMONTRER QUE TROIS POINTS SONT ALIGNES
&= Exercice résolu

s 8 s est la symétrie orthogonale d’axe (L).
0473\ ? f\ A, I et D sont les images respectives des
: :
BID

A - points alignés C, T et B par s.
c 2 Les points A, I et D sont donc alignés.
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Exerce-toi
ABC est un triangle ; M, N et R sont les milicux respectifs de [BC], [AC]
Q est I'image de C par la translation de vecteur MN. Démontre que
ts R, N et Q sont alignés.

EMONTRER QUE DEUX DROITES SONT PERPENDICULAI-

s est la symétrie orthogonale d’axe (L).
¥]  L’image par s de la droite (DE) est la droite
D] (FK) et I'image par s de la droite (FE) est
- ladroite (DK).

endlculalres donc, (FK) et (DK) sont perpendiculai-
‘,__,M,,gn_dlculalres ont pour images par s deux droites

; anglc rectangle en B. I est le milieu de [BC], J le milieu de
et¢ orthogonal de B sur (AC).

"a"’jrn'&ﬂr‘g'dé ddgfteto ny des DEA L
@H) est I'image de (OB) et (KL) est
')summ.. % cnu,,, ki 2in-

.asﬁ'&-i./am ©
m.ai -mh ,,.xm
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T Exercic (’ ('\()Iu
St un carré arolation de centrc D qul apphqueA S O

lient au cercle de centre D passant par B

= 90° ; B ) c
e déplacement de B vers B’ sur ce cercle
de A vers C sur le cercle de centre D
A D g

Tableau de correspondance de r

‘

2 érce-toz
o 1angle pgullateral A’, B’ et C’ sont les milieux respectifs

(a:r r d)cs pomts B et C’
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Recherche de 'image de C B
e T O\ A

On sait que: mes CIA = mes AIB = 90° car

dans le triangle isoctle ABC, [AI] est une hau-

teur.

} Sur le cercle circonscrit a ABC, le sens de dé- A C |

placement de C vers A est celui de A vers B.

Donc : I'image de C par r est le point A.

Construction de F

e = :
F est I'image de B par r . Donc : mes BIF = 90°; F appartient au cercle de
centre I passant par B ; sur ce cercle, le sens de déplacement de B vers F est
" celui de A vers B.

Recherche de I’image de F
iy P s
Ona: mes FIC =mes AIB =90°
Sur le cercle de centre I passant par B, le sens de déplacement de F vers C
7 est celui de A vers B.

Donc : I’image de F parr est le point C.
Nature du quadrilatére ABFC

/TN  Dou: AB =BF = FC = CA ; car une rotation transforme un
segment en un segment de méme longueur.

Donc : ABFC est un losange.

Par ailleurs, BAC est un angle droit ;

Donc le losange ABFC est un carré.

@ OBC estun triangle isocele en O tel que : mes BOC =120°.

a) Construis le point A, image de C par la rotation de centre O qui applique
B sur C.
b) Démontre que ABC est un triangle équilatéral.

4. DETERMINER OU CONSTRUIRE L’IMAGE D’UN POINT PAR
UNE HOMOTHETIE 3
&

Li o Exerce-toi
l
|
|

Exercice résolu

e B par I homothétie de ¢

Construction de C AN  Construction de D - /E\ ik
Ona: AC =3AB AIA iOna: AD=-3AB A/A

ARG bl ol
| 5 Rotations et homothéties
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¢ ri ¢ 15 i
3, puis e point 1 milieu du

AT

v B Hiad
||‘||02‘; 1€ de cor

\ WAl
MMInounele o

. ,IB

A_.Lﬁ—'ur'l [AB],m.AB=2M -

lage de I par I’homothétie de centre A et de rapport 2
¢ ; gede A 7h)
B A 1

B BB
!L KLAB].Cl()IJC Bl =0,5BA ; All

A par I"homothétie de centre B et de rapport 0,5.

iangle. Construis I'image de ABC par I'homothétie de
»Ml’homothéuc de centre A et de rapport -2.
, C, D, E et F sont alignés. De plus on a :
B =GB=DE =EF.
chetharlhmnothéUcdeoentreActde

5“.(:

_ff . F par Phomothéie de centre D et de rapport -2 2

! (E55)
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9

L'essentiel gxh weich =« Bzp
\/-:_' P%h B: Aire de Buaee V= Bh am%\—(— i
_ Pxd L pRrimee de - Pxq a: Ganerainie
OO el e
Pyramide Cone
Cone de révolution
1
ey
cercle
la base
estun
disque
lgce.mle.
B

pyramide tronc de pyramide

e Si l'échelle de la réduction est
égale au nombre k, alors :

e Sil'échelle de la réduction
est égale au nombre k, alors :
Aires du cone réduit ;

Aires de la pyramide réduite @2
Aires homologues de la pyramide —

Volume de la pyramide réduite o Volume du cone réduit 2o

Aires homologues du cdne —

Volume de la pyramide Volume du cone

o Pk 1 S T T

Pyramides et ¢

ond
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I'xercices

3 REPRESENTER UNE PYRAMIDE EN PERSPECTIVE
¢ Exercice réesolu

d'aréle 3cm

t'les centres respectifs des rectangles ABCD et EFGH
erspective chacune des pyramides suivantes : EABC ; EBGF

PRI T o

dela représentatzon en perspective

s 5L1-auca =13
4 18 '&3‘ i;ﬂ{.j‘ i L Ry g
: ';.a*‘, -
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Réalisation des patrons

La construction de la figurel semble plus facile a réaliser a partir du solide
“ou de sa représentation en perspective. Son programme de construction est

- Construire le patron de la base OAB,

- Sur chacun des cbtés de OAB, construire le patron de la face latérale ayant
en commun ce cOté.

La construction de la figure 2 se fait a partir de la figure 1.

@ L,\ ercic e resolu

SABCDE est une pyramide réguliére ayant pour base un pentagone régulier.
Pour construire un patron de cette pyramide, on procédera comme suit :

Construction de la base (a partir du cercle circonscrit) et d’une face

Construction A Construction de §
de I'aréte vqy l'aréte [SA] : 4
[AB] : :
B OFTBVA
Construction du patron
) (C)) est le cercle circonscrit
a la base ABCDE qui est un
pentagone régulier.
(C,) est le cercle de centre S
et de rayon SA.

(i} Exerce-toi

@On consideére la pyramide SABCD de base le rectangle
ABCD, de hauteur [SA] tel que : AB=2,AD =3, SA=4.
a) Construis deux patrons de cette pyramide.

b) Calcule son volume.

@ On considere la pyramide SABC de base le triangle

ABC rectangle isocele en C, de hauteur [SA] tel que

£ AB=4;SA =3 LN
~ a) Construis deux patrons de cette pyramlde. e,
frCalcuIe son volume.

"N;-.- e

B
[
k
&

- - lhrl' -F‘l: Rmz : -*- Y R “‘WMM“‘*‘ > . .
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; ® ABCDEFGH est un pavé droit tel que : AB = 3,

. BC=2, CG=3. Les points I et J sont les milieux res-
pectifs des rectangles ABCD et EFGH.

Construis un patron pour chacune des pyramides EABC ;
3BGF ; EBFHD ; EABCD ; JABCD ; JABC,

ABCD est une pyramide régulidre de base
ABCD de centre O, d'aréte latérale 6, de

gure ci-contre). |

n patron de cette pyramide (sans cal-

illl'} géhéfﬁf’i Sk
25, <5 ﬁbfﬁbﬂbqucﬁip ik
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1. CALCULER UNE DISTANCE, UNE AIRE, UN VOLUME D'UNE
PYRAMIDE f

s

Ixercice résolu

pyramide de hauteur |<

e cOté 2, telle que SA =5 €t |

Dessins en dimensions réelles

) o) s )

Calcul de Ol et de l'aire de la base OAB :
OI’=OB2-IB2=3; 0l =43. Airede OAB: 0,5 ABx Ol =43

Calcul de SI et de l'aire de la face SAB
SI2=SB2-IB2=8; SI=242
Aire de la face SAB : 0,5 X AB X SI = 2.2

Calcul de SO et du volume de la pyramide
SO%?=SI?>-0I’=8-3=5; SO:'\B

1
Volume de la pyramide : 7 (aire de OAB) X SO = 73~
Commentaire '

', ';H-' gl; (1]

je (riangie ABC rectangie en A

Calcul de SA

Dans cette pyramide, (SA) est perpendiculaire 2 (AC) et a (AB) ; donc (SA)
est perpendiculaire au plan de la base (ABC). D'ol [SA] est la hauteur de la
pyramide.

Dans le triangle SAB rectangle enA: SA?2=25-9=16;SA 4
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Calcul du volume
Airede labase: 0,5x3 x4 =0.

D'oﬁ:V=‘_|;x6><3=6. //’

N Exerce-tol ‘___.’
® On considére la pyramide

réguliere SABCD, de sommet S 6

et de base le carré ABCD. Les

esquisses ci-contre sont celles

d'un patron de cette pyramide et de sa représentation en perspective.

a) Calcule l'aire de la surface latérale de cette pyramide.

b) Calcule sa hauteur et son volume.

@ ABCDEEF est un hexagone régulier inscriptible
dans un cercle de centre O et de rayon 2. S est un
point de l'espace tel que : (SO)L(OAB) et SA =3.
Calcule l'aire de la surface latérale de cette pyramide
et son volume.

5. CALCULER UNE DISTANCE, UNE AIRE, UN VOLUME DANS
UN CONE DE REVOLUTION

& szerczce résolu

Calculde Petder Patron du cone

A=Al —L Sdion P=35m

et

3 =13 ;d’ob: r=1,75.
Calculde A, hetV
L’ aire latérale S du cone est telle que ) .
I GRS 21
St = T S=%4m
o) M

49
Aire de la base : t x(—}) =76 T

Donc: A= ']'l%n.

J95
4 -

Ona: h=SO; S0?=32- (-})2='$g' . SO =

Ona: V= '%‘x'i{%ux80= L}‘g;ﬁ,

Pyramides et cones 55
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X . Exerce-toi

® Les secteurs circulaires ci-dessous, sont les surfaces latérales de cOnes de
révolution. Pour chacun de ces cones :

a) Calcule le périmétre et le rayon de la base.
b) Construis un patron et calcule 1'aire du cdne.
¢) Calcule la hauteur et le volume du cdne.

-a kG

6. REALISER UN TRONC DE PYRAMIDE, UN TRONC DE CONE

&=  Exercice résolu

Représentation en perspective

(P) est le plan de base et (Q) le plan passant
par N et paralléle a (P).

Calcul de la hauteur 00’

v se .1
SO =3

00 2

Or:00'=50-S0'¢t S5 =% ;

2
donc : 00'= 3 x15=10.
Calcul du volume du tronc de cone
On note : V le volume du tronc de cone,
V, le volume du cbne et
V, le volume du petit cone.

Ona: V|='%1tx52x10='§'1tx53,
X 3
: V=VI-V2 et T,llz(';');
' 2
po: V=Vixi-(1)]=3mxsxdy (1)
E5\5) | 177 ey
Donc: V =80,25m.
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10 CALCUL LITTERAL

l. essentiel

PROPORTIONNALITE ET EGALITE DE QUOTIENTS

D

@’l5er | ate al c he
b | d b+d bl d hd
a c a+c
el e e a; ¢ = phe
b d b+d B 7

TRANSFORMATION D'EGALITE DE QUOTIENTS ET OPERATIONS

a, b, c et d sont des nombres différents de 0.
%:ﬁ- équivaut a ad = be %x_§_=_§§_
al "¢ . adibc d
brd="bd 4.£_4y4

]

PUISSANCES ENTIERES D'UN ENTIER RELATIF DIFFERENT DE 0

a, b, c et d sont des nombres différents de 0, n et p sont des nom-
bres entiers relatifs : 2 e, a —a
(a")p =a”; (ab)’=a"xb*. a"xa®=a""; " =ﬁ

EXEMPLES D’EXPRESSIONS LITTERALES
Polynome

Monome

3x° -
- x124x7+ 235 43

Fraction rationnelle

3 x T+ dax o1 t
(x -3)(x +3) (dénominateur)

Condition d'existence d'une valeur numérique : x # 3 et x # -3.

ma

58 Calcul littéral
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lixercices

4 CALCULER DES QUOTIENTS, DES PUISSANCES

Fxercice résolu

Ondonne A=45¢t B= EcCris chacune des expressions

UIvantics soL

forme de fraction sunplifice

7 18+7
o ARG e Sl il A2
e Aesop-d W Ehags o bw o iden il

& Exercice résolu

e 79 _ 75 Lo 3858 = 15°
13 Lo 8 Tone .
o (4% =45 i 36—(?)
oy Exerce-toi

@ Ecris les expressions suivantes sous forme de fraction simplifiée :
i3 b+ XiosdD=ieu 1,6, Ei=oe 4 ACR

A=344+ 75 B=17 575 C=55
@ a est un nombre différent de 0. Ecris chacune des expressions suivantes

4
sous laforme & (p € Z) : a*xa’; (a’)%; s g xa; (@) s =

2. DEVELOPPER, REDUIRE UNE EXPRESSION-
T Exercice résolu

Développement de l'expression A

On utilise les égalités: a(b+c)=ab+ac et a (b c)=ab - ac. -
A =2x-8¢ +3-12x-30x+ 6x% = - 2x* - 40x + 3.

Développement de l'expression B

On utilise I'égalité : (a - b)(a + b) = a* - b°.

D'ol: B=9-4xX.

Calcul littéral
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11 RACINES CARREES

L'essentiel
a et b sont des nombres réels positifs, n un nombre entier naturel.
| (Jal =a 0 =0
{
Jaxyb = Jaxb 4— Vb b=0)
3 /an=a" i /a2n+l = a"x ‘\/Z
Exercices. ... ioi

1. CALCULER AVEC DES RADICAUX
& Exercice résolu

J— 35 (0,09)2 =0,09 (en effet 0,09 x 0,09 = 0,0081)

g
Jitt= (i =114 | %=~/7_2=$»
(5-243)(5+243) = 5%- (243)? = 52-2x3=25-12=13.
(397 —VB)(3v7 +8)= (3v7)%- (¥8)? = 9x7-8=55.

- @ Exercice résolu

| J_xJ— \/16x2x~/2x7=§\/_%/§x«[’7=3ﬁ
".‘ 15412 +8427 - 300 15~/fo+8~/_ »/'“_\E

Do 15VT7 +8/7 - J“‘ 44\1'
@ Exercice résolu
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() Ecris les nombres réels ci-dessous sans le symbole VA oy P
\0,0001 ; -/2500 ; N9 ; -\9? ; (%)2 s (35 )2
\0,0144 +1/0,49 -/0,0025 ; «/(%)2 x(2)" x15?

1,6 X 2,5 ; ‘/6400 X 0,36; (5+2.\/_ )(5 2-\/_) : “y
V049 0,01 Yo/

(4) Ecris les nombres réels suivants sous la forme (a 3,[— + c\/— d)oua,b,c

st 4 sont des nombres entiers :
6\_13 207 +295 ;% 5 23 -\/3)-%\/5 +8\3.

9 Pour chacun des nombres réels suivants, trouve une écriture sans radical
| dépominateur-
| 2 g SO
-3\f xf 32 [t
1 +\/— 1 -\/_ ; 2\/_ VB B
2-\3 2+4\3 T5-43 A543 2

B® Démontre que 2 + 1 est l'inverse de \[2 -1.

CONSTRUIRE DES SEGMENTS DE MESURE +/a
‘x ercicer esolu

METHODE CONSTRUCTION

JONNEES DU PROBLEME

’ : 29=25+4- , :
our construire  un RS N
egment [MN] tel que : (V29) =5 +2 2

On construit donc un triangle rec- | -

.ﬂ‘ = 029 ~ .
tang]c dont on connait leS mesures On Obtlen[:

de I'angle droit. MN =4/29
our 'co?nstruirc un 2 32:36;4 2 [ g
gment [PQ] tel que : 6=('\/3_2-) +2. ’r/l/
- On construit donc un triangle rec- o i
; Y tangle dont on connait I'hypoténuse n obtient :
, . et un autre coté. PQ=132
Exerce-toi

: Construls des scgments [AB], [CD], [EF] et [GH] tels que :
=20 ; CD= 21 ; GH ‘\/— (on remarquera que 42 =36 + 4 + 2),

cines carrées . | S

[
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12 CALCUL NUMERIQUE
L'essentiel
VALEUR ABSOLUE
La valeur absolue d'un nombre est la distance a zéro de ce nombre.
(D) A Q0 B
¥ = t OA=|aletAB=|a-b|
a W b
INTERVALLES
x est un nombre réel, a et b sont des nombres réels tels que : a < b.
Ecriture | Ensemble des x tels que | Représentation graphique
[a;'b] anSb _,_a.__.b__- |
-[a;b[ a<x<b _aoudeeadb: . - |
]a;b] a<x<bh ___u___
la:b[ a<x<b ! ---‘3——-!3---
Jesbl sl S -
]<;b] x<b b e
] a: _)[ <X T e %
[a;>] — ---%
ri
INEGALITES ET OPERATIONS DANS IR
a, b, c et d sont des a et b sont des nombres réels :
nombres réels : Sia = b alors a*> = b%

Sia <b et c <d alors a+c < b+d | a et b sont des nombres réels
Siasbetc>0alorsac<bc |Positifs:

; 2
Sia<betc<Oalorsac>bc |Sia<balorsa < b’

: 11 |Sia<balors\a<b
Sia<betab>0alors 37 2% S

fo-ct =

=

L e b Exerctce”s“‘" s ‘*‘*’
1. CALCULER LA DISTAN CE DE DEUX NOMBRES
@~  Exercice résolu

ylace leS nombres

Calcul numérique ’ s 67
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REPRESENTER GRAPHIQUEMENT UN INTERVALLE SUR

UNE DROITE GRADUEE
Exercice ré \UIH

S ——
sgglteg e
Ny Peiog oA Py i

) 2[ {leeliini T Jlas

Intervalle Représentation graphique
=520 e T o e
[-3:553] A L Suactry
[-4;-1[ o A
135 X e
i<} Exerce-toi

@ Compléte le tableau ci-dessous.
Ensemble des xtels que

Intervalle Représentation graphique

[-2; 3]

=I5 <gp<2,7

LA REUNION DE DEUX

-

INTERVALLES
&  Exercice résolu T -

°-  DETERMINER L'INTERSECTION,

=g

Pour écrire plus simplement I' intersection ou la réunion de deux mtervalles

on peut se servir d'une représentation graphique :
Ensemble Représentation graphique | Ecriture simplifiée
0 3
[=2:3[felf3.5]) g = =% .l__i.:.—_'- [=]E=3F
: 10 —
2T = B [ e H | Mg .—3“'-;,;.:: Jse 31
=il i :
e B 3 e
[=20:3] v 5138 = S e e [-2:3,5]
ol 43'5
e Exerce-toi

©, Représente sur une droite graduée et écris plus simplement chacun des

ensembles suivants :
J&—-41N]e—;-2[ ; [-2;->[N]<;4] ; Je—;41U1-2;-[ ; [-2;3[V]-6;1].

69 . i
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)LU.‘) Donne un encadrement par deux deécimaux consccutits aordre 3 du

3-v2
nombre réel %{J:‘ sachant que : 2,4494 <J6 < 2,4495.

7. COMPARER DEUX NOMBRES
&= I wruw réesolu

; ‘,_"_‘@jﬁm\ «:15 ;u\-&ﬁa con gw are 6\ 17 -7 ¢

Ona: 42752 :Ona: - 32 <10< 42
donc 4<17<5 Edonc 3<.10<4
24<6417<30 | 12<4.10< 16
17<6TE-T<287 13<4410+1 < 17

Par conséquent : 64/17 -7 > 410 +1.

&=  Exercice résolu

1 Lissoisioge Snlinashatle
¢ Ona: 51<60.Donc: 3] >60,dou -3 < 60

e Ona: (3\2)2=18et(2\3)2=12.0r:18>12;donc:3\2 >2\/3.
e Ona: (2\/3)2=20et(3\ﬁ)2=18.Or:20>18;donc:'2\6 >3\ﬁ-.

D’on‘l'L <—1'
p5 e

~
Méthode

o Exerce-toi |
® Détermine le signe de 8 - 2A[17 et de 542 - 345.
@ Range dans 1'ordre croissant : 2\]7) \I—Z- et -9.

© 0On donne : 1,414 <47 < 1,415.
Compare 242 + 1,5 ety 13,75 sachant que : 372 = 1369 et 382 = 1444

@ On donne : 1732 <3< 1,733 et 2,236 <5< 2,237.
1

are : 53-1let 35+ 1; et
Compare :  54/3-1et 345 PRI

e
. s
3 t.»l - _'-v_ ‘35 /. .‘_: B s

...- .A;:’ . 4
[ 1 Tty 05
LN VL
(g e —_—
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13 EQUATIONS ET INEQUATIONS DANS IR
F Rk - Feil . PR ‘
L’essentiel _ P
ORGANISATION DE LA RECHERCHE D’UN PROBLEME SE RAME- :
NANT A UNE MISE EN EQUATION : |
Langage courant Langage mathématique ;
Ctnayoe e o 0
Analyse de l'énoncé Traduction en langage
mathématique
Identification de : e Choix des inconnues
e cequiestinconnu e Traduction des données ﬂ
* ce quiest connu en équations ou inéquations. H
@Interprétation des solu- @Re’solution des
tions e ¢quations
e Solutions du probléme e inéquations
e systemes

1. RESOUDRE UNE EQUATIONDU TYPE ax +b =cx +d OU
S’Y RAMENANT

@  Exercice résolu

Résolution de (E;) { Résolution de (E>)

Ona: x-2x=-5+7 iOna: -x-(x-7=4-9
On trouve : x=.-2 i On trouve : =0
I.’ensemble des solutions est {-2}. i L’ensemble des solutions est {6}.
s Fxerce-toi ‘

(D Résous chacune des équations suivantes :
Ax+1=5x+3; x+B-x)=7; (x-12)(x+ +2)-x*=0.

2. RESOUDRE UNE EQUATION SE RAMENANT AU 1 DEGRE
DANS IR . |
@ Exercice résolu a0l dns 29 3 '

Equations et inéquations dans IR
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& Exercice résolu

Résous chacune des inéquations suiy

4. RESOUDRE UNE INEQUATION DU 1 DEGRE DANS IR

ANLES

oY - V'- ' i -~
46
AT U,

Résolution de (I;)
Ona: -13x+6x<6+15
-Tx<21
x=2-3
-3 0
® )

L’ensemble des solu;ions de (I,) est
donc [-3 ;-1

e Exerce-toi

Résolution de (1)
Ona: -x-2x>-1+13
-3x>12
x<-4
2 e 0
: L’ensemble des solutions de (1) est
i donc J&—;-4].

@ Résous chacune des inéquations suivantes :
2x-12x-3; Tx-2>-2x+5; 3(x-1)+4x+3<8x+2.

5. RESOUDRE UN SYSTEME DE DEUX INEQUATIONS DU 1*
DEGRE DANS IR

AL

Résolution de (S;)
On résout chacune des inéquations (I) : -3x+5<x+1let (J):2x-52=5x-
2
Ona: -3x-x<1-5 Ona: 2x-5x 2-2+5
= 4x S -4 _-3.x 2 3
. x21 x<-1
9 ° s :
Ensemble des solutions de (I) : Ensemble des solutions de (J) :
[1;-[ Je=-1
s N
D’ot, I’ensemble des solutions de (S,) est : Je—;-1] U [1; . z
Résolution de (S3)
On résout chacune des inéquations (I') : 2x-4 <'0et 0):3x2-6+x
La résolutionode 9] gonnc : x<2 iLarésolution de (J') donne : x>-3

o

-

Ensemble des solutions de (I') :

l=32(

Equations et inéquations dans TR

0

Qien by

o
1

Ensemble des solutions Tde'(‘J' %
[-3:5[ €3 LAAs
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Vérification :

€rific que le couple (-1:-3) est solution des équations (1) et (2),
ution

) e a Bour unique solution le couple (-1;-3).

: 0 o & pi

g cun des systemes d'équations suivants par la méthode de

 ‘=0 ) {3x—2y—5=0
=R 2x+y+4=0

A+4y._"2'=0 ) {x—5y=0
' ‘=,0 ’ —x+8y+3=0

; GRAPHIQUEMENT LES SOLUTIONS D'UNE
NS IRXIR

Banod 1

s llutions des méquauons smvantes )
e <0 L (3) 5x-8>0;
2x+ 313{';\ (6) Sy’ 6<0

NT ms@saw'rmNs  D'UN

, .{‘._ At 2 4
; “'“‘ 'y (mf SUIG) SR80

—“

- v 5. s
" y o
3 . il « -
e Y = il . GO
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T e S T S T e T T

Le plan est muni du repere (O, I, J). | ]
Résolution des inéquations | :
(D) est la droite d'équation : -2x + 3y +2 = 0 | L~
(L) est la droite d'équation: Sx+6y-3 = 0 :

* On trace (D) et on détermine le demi-plan (P;)

formé des points dont les coordonnées rendent posi- 4’:)

tive I'expression (-2x + 3y + 2).

e On trace (L) et on détermine le demi-plan (P,) formé des points dont les
coordonnées rendent négative l'expression (5x + 6y - 3).

Solution

* On détermine Il'intersection du demi-plan (P;) a I'exclusion de la droite (D)
et du demi-plan (P;) a I'exclusion de la droite (L).

» Cette intersection est la représentation graphique de I'ensemble des solu-
tions du systéme.

(<} Exerce-toi
® Représente graphiquement les solutions de chacun des systémes sui-
vants :
(l) x—y—1>0 (2) 3x-2y-4<0
y+2>0 x>3
(3) 2x+3y—-4<0 (4) 2x+y 20
x<2y 2x+y-320

6. RESOUDRE UN PROBLEME CONDUISANT A LA RESOLU-
TION D'UN SYSTEME D’EQUATIONS

@  Exercice résolu

Analyse de l'énoncé

* On identifie ce que l'on cherche :
- le nombre de mangues
- le nombre d'ananas

* On identifie ce que l'on connait :
- prix d'une mangue : 50 F
-prixd'unananas: 80F
- nombre de fruits : 35
- dépense totale : 2200F

Traduction en langage mathématique
* On choisit l'inconnue :
- on désigne par x le nombre de mangues
- on désigne par y le nombre d'ananas.
[ Equations et inéquations dans IRXIR
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® On exprime les grandeurs en fonction des inconnus
.« prix total des mangues : 50x - dépense totale :  50x + 80y
~ - prix total des ananas : 80y -nombre de fruits : x 4y
In traduit les données en équations : {SOx +80y = 2200
- x+y=35
: du systéme
ps x + ¥ = 35, on exprime y en fonction de x : y=35-x
ans 30x + 80y = 2200, on remplace y par son expression en fonction de x :
{* 50x + 80(35 - x ) =2 200
w -30x + 2 800 = 2 200
‘ol : x=20 et y=15; donc (20 ; 15) est la solution du systeme.
,_jj wrétation des solutions
‘érification :
- - nombre de fruits: 20+ 15=35

Bpeusetotale 20%50 + 15 x 80 = 2 200

: e Touré a donc acheté 20 mangues et 15 ananas.

Exerce-to:

', k’ !)..«‘ § ar 1
% Séry et Bons se partagcnt 21 000 F. Séry a les deux cinquidmes
irt de Aicha et Boris la moitié de la somme des parts de ses deux

E UN PROBLEME CONDUISANT A LA RESOLU-
SYSTEME D’INEQUATIONS



https://v3.camscanner.com/user/download

Scanné avec CamScanner



https://v3.camscanner.com/user/download

15 APPLICATIONS AFFINES

bl L'essentiel

APPLICATION AFFINE, APPLICATION LINEAIRE

Ll,et b sont des nombres réels, on appelle application affine de

n nombre réel, on appelle appllcatlon linéaire, une appll-
ine définie par : f(x) = ax.

~ REPRESENTATION GRAPHIQUE

n € um d'un repere. 7
I ’ )e > définie par : 1V

=ax +b

f est constante f est décroissante
lorsque a=0. lorsque a < 0.

B

i

o <|

J,m i P

QUEMENT UNE APPLICATION AF-

FAET AL

# ”~ 3
L
ek d
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Représentation graphique de g

Ona:g(0)=0,1et g(1)=0,6.
La représentation graphique de g est la droite (EF)
avec E(0;0,1) et F(1;0,6).

e} Exerce-toi

(D En choisissant convenablement les unités, représente graphiquement
chacune des applications affines f et g définies par :
f(x) = 10%x + 0,0005 et g(x) = 10%x +1.

@ En choisissant convenablement les unités, représente graphiquement
chacune des applications linéaires f et g définies par :
f(x) =5000x et g(x)=0,0025x.

DETERMINER UNE APPLICATION AFFINE OU LINEAIRE
@  Exercice résolu

Représentation graphique de f A
-3 2
On considere les points A 4) et B(_ 5).
\?

La représentation graphique de f est (AB). I
Expression de f(x)
f étant une application affine, f(x) = ax + b. \
Onsaitque: f(-3)=4 et f(2)=-5 =
c'est-a-dire: -3a+b=4 et 2a+b=-5.

. —3a+b=4
Les nombres a et b sont donc solutions du systeme : {

2a+b=-5

Dou: a=-1,8et b=-14. f(x)=-1,8x-1,4.
&=  Exercice résolu

Expression de f(x)

Ona:f(x)=axetf(-3)=-5.Donc:ax(-3)=-5;a= % et f(x)= -g-’x,
Expression de g(x) .
Ona: 3,5x+7 X g(x)=0, donc: g(x)=-0,5x.

. 86 _ ' Applications affines
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Expression de h(x)
Ona:h() =-15;dou: h(x)=-0,75x.

- o\ Exerce-toi
| @ Trouve a pour que 7 soit I'image de 2 par I'application affine f définie
- par : f(x) = ax +3.
4 @ Trouve b pour que 3 soit I'image de -4 par I'application affine f définie
: f(x) = - 2x +b.

@ Quelle est l'application affine dont la représentation graphique est la
~ droite d'équation : 2x -3y +7=0?

: @ Quelle est I'application linéaire dont la représentation graphique est la
~ droite d'équation : y = 3,5x ? la droite d'équation : 5x-4y =07

@ Quelle est l'application linéaire dont la représentation graphique passe
~ par le point A(7;1) ? par le point B(-1;-3) ?

- "@,Qgglle est I’application linéaire f telle que : 3f(5)=4?

ORI Yy
s g
\i’

A _",A_’;_.a’nS‘chacun des cas suivants ou la droite (AB) est la représentation
aphique d'une application affine f, trouve l'expression de f(x) :

uelle est I"application lin€aire f telle que :  f(1) + f(3) = -1 ?

» o  E : , I
3 ,:72"}'75[?-' i P A
WA y: ;
! L1 7
2 4 0 4
A(l) et B _2) A\3)et B@)

CALCULER L'IMAGE D'UN NOMBRE REEL PAR UNE APPLI-
' CATION AFFINE OU LINEAIRE

 Exercice résolu

1
G TSR
Ona:f4)= Ix4-2= 26 1= Ix(1)-2=-4; dob:

_c4 _ _):_1: | : 0 3 -3 48 18
B 2 | 5 9 | 110 | 40
ce résolu

743 2 3 743
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A l'aide de tableaux de proportionnalité, on peut utiliser les propriétés de
I'application lin¢aire f pour calculer ces images :

X 6 V3 W3
f(x) 0 % 5 %i_ _3_56i§_
X 2 | 3 2+43 . | 6| W3 [ -6+73
| 32|03y 5| 28| 5P

[} Exerce-toi

@ f est une application linéaire. En utilisant les propriétés de 1'application
linéaire f, compléte le tableau suivant :

X 3 6 - 18 11 174 | 1558|814 0
fx) [ -5

4. CALCULER UN NOMBRE REEL CONNAISSANT SON fMAGE =
PAR UNE APPLICATION AFFINE OU LINEAIRE

@& Exercice résolu

Les nombres x ayant pour image 2 sont solutions de I'équation : f(x) = 2.

Seer 07 ndon o ‘f
Donc 2 est I'image de % par f. \
Les nombres x ayant pour image -3 sont solutions de I'équation : f(x) = -3.

%Xx- 2=-3;don:x =-t,3-.Donc -3 estl'imagede--?,—parf.

Méthode

— |

@ FExercice résolu

- | A ' 4 ' hl o
Nication nneairée (Cle que: 1(o)

1 ns determine:

( 111 P! )¢l | SON!

Applications affines
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A l'aide de tableaux de proportionnalité, on peut utiliser les propriétés de
I'application linéaire f pour calculer ces nombres :

k. o T e 22
5 10 =15 2 43

B o

No B/

g+ 2B |y | 12425

&2
RS
2 |-15+2| 43 | 10 [10+43

""l}i:.ation affine f définie par : f(x) =-5x + 1.
réels qul ont pour images 16, -7 et 0.

\11‘3 3

| B o a [ 2002)
Saph
pplication affine f définie par : f(x) = - 3x - 2.

semble des points du plan d'ordonnées comprises

uerr ?Q‘t)?n,nombre ayant une 1mage par f comprlse entre
ar le calcul.

ient | cnsit{lble des nombres ayant une 1mage par f
{ s (SN
 Jeu 1&:1_e @) < (LT

i UNE INEQUATIQN

o
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La représentation graphique de f est la droite |-}t/

(AB) d'équation : y = -x +3. TN AR

La représentation graphique de g est la droite -t
(EF) d'équation : y = 2x-1. T TPT S .,4;’
Résolution de l'équation : f(x) = g(x) 5 HailPe

e Par le graphique 7 Tatih

(AB) et (EF) se coupent en G. L'abscisse de
G posséde la méme image par f et par g. C’est donc la solution de I'équation
: f(x) = g(x). D'apres le graphique, 1'abscisse de G est comprise entre 1 et 2.
e Par le calcul
On résout I'équation : -x + 3 = 2x -1. On obtient x = '4§ douE. S=H % }
Résolution de l'inéquation : f(x) < g(x).

e Par le graphique

On trace (en trait fin) la droite (D) d'équation : x = % . Dans le demi-plan
de bord (D) ne contenant pas le point O, la droite (AB), représentation gra-
phique de f, est en-dessous de la droite (EF) représentation graphique de g.

L'ensemble des solutions de 1'inéquation : f(x) < g(x) est donc : ]% ;=L
* Par le calcul

On résout l'inéquation : -x + 3 < 2x -1 et on obtient : x > % 2= ]-g- —[.
e} Exerce-toi

@ On donne I'application affine f définie par : f(x) = 2x - 5. Résous gra-
phiquement et par le calcul chacune des équations et inéquations suivantes :
fix)=-3af=0 ;" fx)=-3; [x)<0; 3six)=sD;

6. COMPARER DES TMAGES

& Exercice résolu

Sens de variation de f
Ona: /2<2 et 3>-1c’est-a-dire: 2 <2etf(2)>1(2).
L'application f est donc décroissante.

Comparaison des images f(732) et f(914)
Ona: 732 <914 ; donc f(732) > f(914) car f est décroissante.

(i} Exerce-toi

@ On donne les points A(/2 ;- 1) et B({/3;1)

a) Quel est le sens de variation de l'application affine f dont la représenta-
tion graphique est la droite (AB) ?

b) Compare f(4,963) et f(4,956) ; {(-948) et f(-972).

90 Applications affines
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\® f est I'application affine définie par : f(x) = 0,798x - 9,456.
par ordre croissant les images par f des nombres réels suivants :
J13; 748 725 ; 967,

| le graphique ci-contre, les droites (D) et (L)

tent les applications affines f et g. i i
' f(- 4 182) et f(- 3 075). /-.I

£(0,097) et g(8,601). 7ol 2

S50
‘Jé*h‘la distance
ar en 1h 40 min
e car met
100 minutes,

BIsisY nu o

cul des résultats obtenus

0 a duré 160 mn ¢ 'est-a-dire 2h40.
C’est-a-dire n“lOO minutes

,5”? a‘x&ﬁﬂfl noiseiigae omp

230 umum“x 0o 28

T IRELIIQO wsiencl

.........
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16 STATISTIQUES
| L’essentiel
CARACTERE QUALITATIF
Les 50 ouvrages d’ Annick se répartissent comme suit :
Genre Annale |Roman| Poésie | Essai| BD | Totaux
E ffectif 10 14 6 11 9 50
Fréquence 0,20 0,28 0312 0,22 ] 0,18 1,00
Eréq. (%)% 20 28 12 252 1.8%: 100
Population :  les ouvrages
Caractere : le genre de I’ouvrage
Modalités - annales, roman, poésie, essai, BD
Mode : Roman (modalité d’effectif maxi-
mal)
Effectif total : 50
Représentation graphique : Diagramme circulaire

CARACTERE QUANTITATIF
Les pointures des chaussures des 5§ éléves d’une classe de 3&me se
répartissent comme suit :
Age 36] 37| 38| 39| 40| 41| 42| 43| 44| Totaux
Effectif 4 6 8| 14 7 5 - 3 - 51
Fréquence | 0,07 0,11{ 0,15 0,25] 0,13] 0,09{ 0,07} 0,05] 0,07 1,00
Fréq. (%) FIEESET 1S | E225) =518 9 7 5 Z 100
Population : les éleve de la classe de 38me 14T
Caracteére : la pointure de chaussure 2T
Modalités : 36, 37, 38, 39,40,41,42,43, "7
44 %
Mode : la modalité 39 il
Effectif total : 5§ Jil I ‘ | I I
Représentation graphique : Diagramme en <3l) |
bétons 36 37 38 39 40 41 42 43 44

94

Statistianes

Scanné avec CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

CARACTERE QUANTITATIF A MODALITES REGROUPEES EN CLASSES

On a mesuré le diameétre des coquilles de 180 escargots de

I'espece « Cepae Neboralis ». Ces mesures (a 0,2mm prés) sont

- | réparties en sept classes de méme amplitude comme suit :

b Mesure 1]19:20] }J20:21] 1)21:22] |]22:23) 1123:24] }J24:25) |]25;26] | Totaux

[ Effectit | 7 | 10 | 40 | 30 | 25 | 60 | 8 | /80

| [[Fréquence | 004 | 006 | 022 | 017 [ 014 | 033 | 004 | 1,00

| LFréq. (%) | 39 | 56 | 2220 167 ] 139333 ] 44 | 100

| Population: les escargots

| Caractére:  la mesure du diame-

> ue .

Y Modalités :  les mesures obtenues

- | Classe modale : 1a classe [24;25]
 Effectif total :  180.

| Représentation graphique : Dia-

- |_gramme 2 bandes
B CALCUL DE LA FREQUENCE D’UNE MODALITE
MI, ' Er éijuence _ effectif de la modalité
Blee - effectif total )
g effectif de la modalité
i Ereq.en % = : x 100
L :féq effectif total

RGANISER ET TRAITER DES DONNEES
_ Exercice résolu
23 ‘:
pe | 2 ne 1| zone2 | zone3 | Totaux
| 11381 | 9100 | 8597 | 29078 100
T T Y 30 | 100 | \X 29078
semble des admis au BEPC 1997 de Cte d'Ivoire
trois zones.

Scanné avec CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

@ Exercice résolu

'&scla?s’e les 1500 élves d'un collége selon leurs dges ”’f;f és

onnées recueillies sont organisées dans le- tableau su

10 11 12|13 14] 15} 16

Fréq (%) 7] 10]: 24 9 7' 12
Complete ce tableau par,lcs effec ifs )
Quel est le mode de‘ S
* Calcule I’age moyen des él¢

Calcul des effectifs
Age 100 11| 12 13| 14} 15} 16| 17| Totaux

Fréq. (%) F1EEI0l 24| 0| | D 100@
. Effectif | 105 150] 360| 135| 360] 105| 180 105| 1500
Recherche du mode

L’effectif maximum 375 est atteint pour deux modalités ; il y a donc deux
modes : 12 et 14.

Calcul de I’age moyen
10x105+11x150+12%360+13x135+14 x360+15x105+16X180+17x105 20055

1500 ~ 1500

Poret St

= 20055

. =]
Ona: 1500 837

L’age moyen des €leves du college est donc 13 ans.

o Exerce-toi

. @ Une enquéte menée dans un village aupres de 200 péres de famille pour
déterminer le nombre d’enfants a leur charge a donné les résultats suivants :

Nbre d'enfants a charge |[0;2[ |[2:4] |[4:6] |[6;8] {[8:10[ |]10;12]

Nbre de peéres de famille 56 42 56 20 14 12

a) Quels sont la population et le caractére étudiés ?

b) Etablis le tableau des fréquences.

2. REPRESENTER DES DONNEES PAR UN DIAGRAMME
&= Exercwe resolu

On calcule d’abord les mesures des angles au centre en remplissant le ta-
bleau de proportionnalité ci-dessous :

96 Statistiques

Scanné avec CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

ée nais. | 1979 1980 1981 1982 1983 Totaux qp
uf 6 14 | 21 12 7 60 @
6

le 36° | 84° | 126°] 72° | 42° | 360° n

Exercice résolu

eau ci-dessous :
Effectif | Fréq. (%)
46 | 18
26
O 33
3G56101 22
;amg}éf 100 _ , = i
G- Dieihid By sHen e
Ees fls!rr* i \
! Sh it LRI
res d’adrms au baccalaureat 1997 dans les séries de

ique :

'f«’i'zz

série Fz 30 série Fas 258 .. serie B 70

RP ;@R UN DIAGRAMME
ésolu

o e

;n. ‘s LS 3 @ 4 :
_ est 00 ppis complete ce tableau.

V ux | Totaux ‘
= 54 ﬂ6360 x ) {

==
R it
. e
-.Ecd’ E _
r— N
=T PL Ll T .
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_¢) Calcule le nombre moyen de filles scolaris€es par famille.

8
% Le diagramme ci- 6
tre représente la distribu- 4 i —
s notes sur 10 obtenues ) 1 = [
éléves d'une classe de I = I = = :
a premidre interroga- S o SR G 8

.n mathues.
ont la population, le caractére et les modalités.
> tableau des effectifs puis calcule les fréquences.

[165;175[ | [175,185[ | [185:195]
z;fw 154 48
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SUJETS D'EXAMENS

Sujet 1

Exercice 1
5

1
A=_ - — 2
(5 4) 3x2+3

Ecrire le nombre A sous forme de
fraction irréductible.

Exercice 2
Résous dans IRXIR le systéme :

3x-4y=14
—-2x+4y=-24
Exercice 3

Une ménagere dispose de 27500
francs par semaine qu'elle dé-
pense de la maniére suivante :

Lurd | Mird | Mire | Ved | Totax

DimeeaF |60 |50

Fedumortat o 2 0| 10

Ms ageaiae 108°| 3ar

1) Reproduis le tableau ci-dessus
et compléte-le.

2) Représente a I’aide d’un dia-
gramme circulaire les montants
des dépenses.

(Extrait BEPC 1996-Gabon).

Exercice 4

Détermine un nombre entier
naturel s’écrivant avec 2 chiffres
tel que la somme de ces chiffres
soit 10 et qu’en les permutant le
nombre augmente de 36.

(Extrait BEPC 1996-Togo).

Probléme

Le plan est muni du repére ortho-
gonal (O,L,J).

1) Place les points suivants :
A(6;-1), B(2;-2) et C(5;3).

klOO

2) Démontre que (AB) et (AC)
sont perpendiculaires.

3) Calcule les distances AB, AC
et BC.

4) Quelle est la nature du trangle
ABC?

5) Détermine les coordonnées du
centre K du cercle circonscrit au
triangle ABC. Calcule son rayon.
6) Calcule le sinus et la tangente
de I’angle A/l;(-f .

(BEPC 1996-Sénégal)

Sujet 2

Exercice 1

a=—J—2—Ctb= ﬁ

1) Calculer: axb, a’et b’

2) Calcule la longueur ¢ de
I’hypoténuse d’un triangle rec-
tangle dont les cotés de 1’angle
droit mesurent respectivement a
et b.

Exercice 2

Sur la figure ci-apres, les points

B, C et D appartiennent au cercle

de centre O passant par A, (AB)

et (CD) sont paraileles et (L) est
la médiatrice de [AB].

(L

A B

C
1) Démontre que (L) est la mé-
diatrice de [CD].
2) Démontre que :
P T
mes AOD = mes BOC.
Exercice 3

Pendant les journées culturelles
organisées par un college, il a été

Sujets d’examen

Scanné

avec CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

Scanné avec CamScanner



https://v3.camscanner.com/user/download

1) Calcule la mesure de chacun

N

des angles BOD et BAD.

-

2) Quelle est la mesure de ADC ?

Probleme

Le plan est muni du repere ortho-
normé (O,1,1).

1)Place les points A(3;2)
B(S5;-1) et C(2;-3).

—

2) Démontre que les vecteurs AB
—

et BC sont orthogonaux.

3) Calcule les distances AB et
BC; déduis-en la nature du trian-
gle ABC.

4) Calcule les coordonnées du
centre du cercle circonscrit au
triangle ABC.

5) Détermine une équation de la
droite (D) parallele a (BC) et
passant par le point E(2,5;-0,5).
6) Détermine une équation de la
droite (L) perpendiculaire a (BC)
et passant par le point
E(2,5;-0,5).

7) Démontre que le quadrilatére
OABC est un carré.

Lx,:

Sujet4

Exercice 1
On donne l'expression A telle que.

= a2 g
A= (x 2 ) T
1) Développe et réduis A.
2) Factorise A.

3) Résous I'équation :
(x-2)(x+1)=0.

Exercice 2

|
1) Démontre que : 2--J5_et
) q 2+\/§

sont deux nombres opposés.
2) On donne : 2,236 <5 < 2,237

102

Encadre le nombre
2445 P

deux nombres décimaux consé.
cutifs d'ordre 2.

Exercice 3
ABCDEFG est un octogone ré-
gulier de centre O.

1) Détermine la mesure de

-

I’angle AOB.
2) Calcule la mesure de l'angle

-

aigu inscrit AEB .
P

3) Démontre que les angles BDH

S i
et BFH ont la méme mesure.

Probleme

SBMA est une pyramide dont la
base est le triangle ABM et la
hauteur [SI] telle que : SI = 16.
ABM est un triangle rectangle en
Mtelque: AB=12et AM=6.
O est le milieu de [AB], H est le
milieu de [AO] et [MH] est une

hauteur du triangle ABM.
B N M
1) Calcule MB.

-

2) Calcule sin ﬁ! et cOS ABM.
3) La médiatrice de [AB] coupe
(MB) en N. Calcule NB et ON.

4) Calcule l'aire de base et le
volume de la pyramide.
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) Donne les cordonnées  des
nts A, B et K.

Détermine une équation  de
cune des droites (Al) et (OB).
émontre que les droites (Al)
B) sont perpendiculaires.
alcule les coordonnées de C,
t dintersection de (Al) et
e Ll oD

s N
)émontre que : sin CBI = 0,8.
ne un encadrement de la
‘de CBT par deux nombres

Q&;@?%IL mtéret annuel
“de 36 000 F Si l'on

s, 1';nteret annucl

ﬁ’eftﬁsoo F.

signe rcspectwement
S Sommes placees a

§5 2 3%

ot 5

Dé ontre que :

' ;;,g@me et deter-

I ; des éconormes

gﬁsﬂmﬂ .
gl < o

_“i que 16 + 64 = 80,

- - - e

Déduis-en une autre construction
du segment [AB].

Exercice 3

Sur la figure ci-apres, ABCD est

un parallélogramme de centre O.
A F

ALY
8

1) La bissectrice de pagcoupe la
droite (CD) au point E. Démontre
que le triangle ADE est isocele.
2) F est le point de la demi-
droite [DA) tel que : DF = DC.
Démontre que les droites (CF) et
(AE) sont paralleles.

Déduis-en que (CF) est la bissec-
trice de I'angle DCB.

3) Démontre que les droites

(AE) et (CF) sont symétriques

par rapport au point O.

D

Exercice 4

Les notes en mathématiques des
60 €leves d'une classe de troi-
sitme se répartissent comme
l'indique le diagramme ci-
dessous.

)

[0:5( [5:10] ilﬂ;li[ [15;20]

1) Quelle est la classe modale ?
2) Reproduit et compléte le ta-
bleau ci-dessous.

Noles [0;5[ |(5:10] l[lO:lS[ [15:20]
Effectif ‘
Fréq en % ¢

3) Quel est le pourcentage délé-
ves ayant une note supérieure ou
égale a 10 ?

105

|
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Probléme
Le plan est muni du repeére ortho-
normé (O, I, J).
1) Place les points :

A(6;-2), B(-2;-1) et C(0;2).
2) Démontre que le triangle ABC
est rectangle en C.
3) Trace le cercle circonscrit au
triangle ABC et calcule son
rayon.

N 1
4) Démontre que : COSB =~ .
) q B ‘/g

5) Donne un encadrement de la

Fay
mesure de B par deux nombres
entiers consécutifs.

SRR

Exercice 1

Un éleveur dispose de 35 ani-
maux a vendre. Ces animaux sont
des pintades et des lapins. Le
nombre de pattes de ces animaux
est égal a 94.

1) Traduis les données a l'aide
d'un systeme d'équations.

2) Calcule le nombre de pintades
et de lapins.

Exercice 2

' /On donne I'expression littérale A
| telle que : A = 4x2- 25 - 3(2x-5)%

1) Factorise A.
2) Calcule la valeur numérique

de A pour x =—2\/§.
3) Pour quelle valeurs de x I'ex-

pression littérale A est-elle nulle
?

Exercice 3

La figure ci-dessous représente le
patron de la surface latérale d'un
cone de révolution découpé dans
un disque de rayon 5 cm.

S

T ey o =
P ...‘,:‘ _E‘J{ ',-EA‘ ¥ e ey .i 70 e
s Su etla
PR s e Nk R

G e g Y. N =  Temi s X s TR R R

1) Calcule le rayon de la base, la
hauteur et le volume du cOne.
(On donne : = 3,14 ).

2) Quelle est I'aire de la surface
latérale ?

Probléme

(C) est un cercle de centre I et de
rayon 4. A et B sont deux points
de (C) tels que : AB = 4. (C') est
le cercle circonscrit au triangle
AIB. La droite (BI) recoupe (C)
en D. La tangente 2 (C) en B
recoupe (C') en E. F désigne un
point du segment [AB]. La droite
(IF) recoupe (C') en M.

1) Fais une figure.

2) Justifie que AIB est un triangle
équilatéral.

3) Démontre que :

7 -
mes AMI = mes ABD et
) P
mes BMI = mes BAIL
S -

4) Calcule mes EBA et mes ADB.

Exercice 1
Range les nombres suivants dans

I'ordre croissant : 2\/5 sy =

1999 | . 1999

2000 ° 1-v2; 1998 °

Exercice 2

On dispose d'une feuille rectan-
gulaire.

1) On augmente la largeur de
10% et la longueur de 20%. De
combien augmente 1'aire ?

Sujets d’examen
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) On augmente la largeur de
ct on diminue la longueur de

me la nouvelle aire en
i \de l'ancienne

Probleme

ABC est un triangle rectangle en
B tel que AB =4 et BC = 3. La
droite perpendiculaire en C 2 la
droite (AC) coupe la droite (AB)
en D.

1) Calcule AC.

2) a) Démontre que les triangles
ABC et BCD sont semblables.

b) Calcule BD et CD.

3) On désigne par E le projeté
orthogonal de B sur (AC).

a) Démontre que les droites (BE)
et CD) sont parall¢les.

b) Calcule AE et BE.

4) La droite (BE) coupe le cercle
de centre C et de rayon BC en un
second point F.

a) Démontre (AC) est la média-
trice du segment [BF].

b) Démontre que la droite (AB)
est la tangente en B a ce cercle.
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"Dob: Ne (D) équivautd-2x-2,5 +3(y+0,5) =0.
. Ne (D) équivaura-2x+ 5+ 3y+15=0,
oite (D) a pour équation : - 2x + 3y + 6,5 = 0.

iy .

quivaut & - 3(x-2,5)-2(y+0,5)=0.
wivau a-3x4+75-2y -1=0.

0 u',,“‘,)

8 =% '
; st g

i

A w
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i

& ent : A‘B‘il"} AB =6ect B'C'-';' BC=4,
» D! c

B‘

i

1

btenir une pyramide SA'B'C'D' réduite au

€

e
e mai ST~

-ééttelque:
volume V-V':

4
14

Jkeran )
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~ —~
1 en déduit que les angles FCD et AED sont correspondants ;
3 —~ —

C : mes FCD = mes AED.

2les opposés d'un parallélogramme ont la mémc mesure ;

gl

QF mes EAD mes BAE mes AED

: (AE) par la symétrie centrale Sp par rapport a O est la droite

ST N RE ST | [15 520
=2 25 10
§333 41,6 16,8
= ek

u égale a 10 cela représente 58,3% des

{

-6Xx2 + 4x3 = 0;donc:

> eniGHE 9% ‘w:vr;“.z why
; :i v{ OL - 4 JJ =r

bre r telche r= OSAB.
am *SiE-ab alfgns U o9
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